L’ABBECEDARIO DELL’ATTORE

Percorso di formazione teatrale
Diretto da Andrea Meloni e Sabrina Mascia

Giorni e orari: mercoledì dalle 18,00 alle 20,30
Il teatro è un linguaggio artistico e in quanto tale, per essere gestito, richiede capacità di lettura e di scrittura. L’alfabetizzazione dell’aspirante attore è un processo formativo che deve nutrire l’allievo a più livelli, offrendogli strumenti operativi e stimolandone la crescita e l’autonomia non solo da un punto di vista tecnico, ma anche culturale e spirituale. Il percorso di formazione teatrale “L’abbecedario dell’attore” è rivolto a persone che abbiano già avuto esperienze teatrali, anche se minime, e che vogliano acquisire e sviluppare competenze sul lavoro dell’attore. Nell’arco del percorso formativo si intende formare i partecipanti “al saper fare teatro” attraverso esercitazioni sceniche, analisi di drammaturgie, conoscenza del pensiero dei maestri del ‘900, visione di spettacoli e documenti delle compagnie e degli artisti teatrali più significativi. Sono previsti esami collettivi, la realizzazione di una minitesi individuale e momenti di confronto e di lavoro con il percorso gemello della sezione di Tempio Pausania. 
Costo di partecipazione: € 40,00 al mese (la quota è comprensiva di assicurazione)

Numero minimo partecipanti: 12 (Il corso prenderà avvio a raggiungimento del numero minimo di iscrizioni)
Andrea Meloni nasce a Cagliari nel 1967. Attore, autore e regista teatrale, si diploma nel '91 alla Scuola Internazionale di Teatro Gestuale di Roma.  Dal '92 scrive e interpreta diversi spettacoli e continua la formazione frequentando workshop di teatro diretti Ruth Zaporah, Claudio Morganti, Jurij Alschitz, di Authentic Movement diretti da Zoe Avstreih, Yael Barkai, di Kalaripayattu e Chhau diretto da Abani Biswas e dai maestri della Compagnia indiana "Milon Mela", di canto, emissione vocale e fisiologia del respiro diretti da Annarella Todde, Tomasella Calvisi, di teatro sociale diretti da Enzo Toma, Claudio Misculin, di dramma terapia diretti da Salvo Pitruzzella, Mary Duggan, di analisi del movimento (metodo Laban) diretto da Federica Tecchiati, di "Espressione Primitiva" diretti da J. Danese,  F. Scott-Billman, di Danza Terapia diretti da Vincenzo Puxeddu, Paola Vera d'Aragona. Tra il '92 e il '99 conduce numerosi laboratori di teatro in scuole elementari, medie, superiori. Per conto dell'ERSU dirige un percorso triennale di formazione sul lavoro dell'attore, rivolto agli studenti dell'Università di Cagliari. Dal '97 progetta e conduce laboratori di servizio per la tutela della salute mentale in ambito sociale e clinico e partecipa come docente e relatore a diversi convegni nazionali sul Teatro Sociale e di Arte Terapia. Dal ’98 in numerose biblioteche della Sardegna effettua letture ad alta voce e corsi di aggiornamento sulla lettura espressiva e creativa Nel 2004 socio fondatore della compagnia d'arte Circo Calumèt. Dal 2006 collabora in forma continuativa con il Teatro Laboratorio Alkestis, centro di ricerca e sperimentazione, con il quale ha scritto e realizzato gli spettacoli “Il Teatro dei fratelli Scomparso” e “Rovesci d’amore”. 
Sabrina Mascia incomincia il  percorso teatrale nel 1982 collaborando con la compagnia teatrale Il Vicoletto, diretto da Gianni Podda. Nel 1985 segue un corso di dizione diretto da Aurora Lai. Nel 1988/1989 partecipa al corso di formazione teatrale presso il Teatro delle Mani di Mauro Sarzi dove studia recitazione con Donatella Meazza, mimo con Gennaro Longobardi e costruzione e utilizzo dei burattini con Pina Follesa Nel 1990 partecipa ad laboratorio di formazione teatrale diretto da Andrea Meloni. Dal 1991 al 1994 fa parte della compagnia teatrale CI.TE.LI.SA diretta da Giovanni Enna, autore e regista teatrale.  Nel 1994 partecipa ad seminario diretto da Senio Dattena. Studia, collabora e ricerca dal 1995 in seno al Teatro Laboratorio Alkestis Centro di Ricerca e Sperimentazione e al suo fondatore Massimo Michittu, direttore artistico e regista della compagnia. Partecipa ai laboratori organizzati dal Teatro Laboratorio Alkestis in collaborazione con Abani Biswas del gruppo teatrale Milon Mela (India), Kalatharamgini Troupe (India) e Teatro Tascabile di Bergamo, Gary Bracket del Living Theatre (America), New World Performance Laboratory (America), Mohsen Kasirossafar (Iran), Antonio Catalano, Claudio Morganti che la dirige in di alcuni spettacoli prodotti dal Teatro Alkestis. Nel 2000 viene diretta da Alejandro Jodorowsky nello spettacolo Opera Panica prodotto da Teatro Alkestis. Nel 2008 prende parte alle produzioni del Teatro Alkestis Malaccorto amore diretta da Andrea Meloni e Dove vola la Fenice – una via verso l’infinito cielo diretta da Massimo Michittu e debutta  al Festival Internazionale del Teatro Sperimentale (Cairo). Nel 2009 per la regia di Andrea Meloni va in scena con lo spettacolo prodotto da Teatro Alkestis ,Rovesci d’Amore e partecipa al Laboratorio Giardino per i teatri di nuova generazione diretto da Andrea Meloni. Nel 2010 lavora in qualità di assistente alla conduzione e alla regia in due esperienze di Teatro Sociale, tenute per conto della Croce Azzurra di Badesi del CSM di Carbonia.Aggiunge alle esperienze anche una lunga esperienza nell’organizzazione di eventi teatrali sempre in seno al Teatro Laboratorio Alkestis della quale è vice presidente.

